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Duracao: 2 horas

INSTRUCOES, LEIA COM ATENCAO:

a)

b)

d)

/)

g)

h)

Fique conectado ao “Google Meet” durante a prova, com o microfone desligado.

As duvidas deverdo ser feitas sanadas apenas via “Chat” para ndo atrapalhar os demais
coleqas.

Se sua conexdo cair, concentre-se em terminar a prova, e tente voltar gquando finalizd-la. Se

ndo consequir, siga os passos abaixo e espere pela confirmacdo por e-mail.

A prova é com consulta e individual. Vocé jd sabe, mas ndo custa lembrar que pldgio é crime

e a sua prdtica por discentes da Universidade de Sdo Paulo constitui infracdo de potencial

ofensivo grave, podendo implicar na expulsdo do discente da universidade ou cassacdo do

diploma (vide Regimento Geral da Universidade de Sdo Paulo). Néo serdio aceitos também

autopldgios, isto €, copia das respostas de exercicios que foram entreqgues ao longo do curso.

Responda as questdes da prova de forma narrativa (i.e., ndo serdo aceitas respostas em forma

de tdpicos), objetiva e clara.

As respostas devem ser escritas a mdo (ldpis ou caneta azul ou preta) e devem estar legiveis

para serem fotografadas ou digitalizadas. Se o texto ndo for legivel, vocé ndo pontuard na
questdo.

Ao final da prova, fotografe-a ou a digitalize, e a envie em um unico documento do tipo PDF
para os e-mails da professora e da monitora Thaysla (rachel.albrecht@iag.usp.br,
thaysla@usp.br), com o assunto “ACA0324 — PROVA3”.

Apds o envio, comunique no “Chat” do Google Meet que vocé enviou a prova e espere a

confirmacdo de recebimento.

Apds a confirmacdo de recebimento da prova, vocé pode desconectar do “Google Meet”.
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QUESTOES DA PROVA:

1) (1,5 pontos) A figura ao lado mostra a variacdao no 103 10
tempo da supersaturacdo e do raio de goticulas de = H
nuvem de 5 (cinco) simulagdes numéricas tedricas de = [
~ — —e)j =10-15 i
uma parcela de ar em ascensao contendo CCNs de & eimMs=10 wn
. . . =1 . c
massas diferentes. Cada simulacdo é representada por ; 15 dim/Mg=10-16 20"
uma curva, (a) a (e), e o tamanho do CCN das 'g = F g
simulacdes estd indicado acima de cada curva pela sua *g AimMg=10-17 /27 s, F g
razdo molar (im/Ms) (i.e., quanto maior a razdo molar, g | {?0," . ¥ B
. ; . ~ O \{bl’ 1
maior é o CCN). Nestas simulagdes, os CCNs eram g 0.1 B -0.1
. . . o 3 &7 - o
monodispersos (i.e., tinham apenas um tamanho) e £ I f BlimMs=10-18 —E T
cresceram apenas pelo processo de difusdo de vapor. o (a)imMs=10-19 |
Usando os conceitos de saturacdo critica, raio critico e -
equacdo de crescimento por difusdo de vapor, explique 0.01 0.01
o crescimento por difusdo de vapor destas 5 goticulas 1 10 100
Tempo (s)

e a variacao de supersaturacao.

2) (1,5 pontos) A figura abaixo mostra simulagdes numéricas de uma gota coletora de 20um de raio
inicial em uma nuvem com goticulas menores de raio igual a 10um. Cada simulagdo (e.g., cada linha
das figuras) corresponde a diferentes intensidades de correntes ascendentes (v), indicadas na figura,
variando de 10 a 200 cm s™. Na figura da esquerda, temos a altura que a gota coletora alcancou
dentro da nuvem (ordenadas em pés no eixo da esquerda, e em metros no eixo da direita) em funcao
do tempo (abscissa). Na figura da direita, temos o didmetro que a gota coletora tinha dentro da
nuvem (abscissa) em funcdo da altura acima da base da nuvem (ordenadas em pés no eixo da
esquerda, e em metros no eixo da direita). Baseado nos seus conhecimentos sobre microfisica de
nuvens quentes, explique os resultados das figuras abaixo destacando o efeito da corrente
ascendente no desenvolvimento vertical da nuvem e na producdo de precipitacao.
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4) Suponha uma parcela de ar na superficie, incialmente ndo saturada, com temperatura de 30°C e
temperatura de ponto de orvalho de 10°C. Esta parcela de ar possui uma populacdo de nucleos de
condensacao de goticulas de nuvem e de gelo e ascende na atmosfera com velocidade constante.
Esta parcela eventualmente se transformara em uma nuvem cumulonimbus, que precipitard no final
de sua vida.

a) (5,0 pontos) Conte a histdria da vida desta nuvem, desde o inicio (quando ela é uma parcela de
ar) até o seu fim (quando ela precipita), detalhando todos os processos de formacao de

hidrometeoros e suas respectivas taxas (e tipos) de precipitacdo na superficie.

b) (2,0 pontos) Quais seriam as diferengas entre nuvens originadas por parcelas de ar sobre o
continente (i.e., ambiente relativamente poluido) e outra sobre o oceano (i.e., ambiente
relativamente limpo)?

PERGUNTA BONUS (+1,0 ponto):

TA VENDO COMO 05 FLOCOS
DE NEVE FLUTUAM SUAVEMENTE
ATE 0 CHAO?

PELO MENOS, A
MAIORIA DELES.
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O que caiu na cabec¢a do Woodstock? Explique.



